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Хорариум: 20 лекции и 10 практически занятия. 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът е предназначен за докторанти, млади научни работници и специалисти, които използват 

методите на термичния анализ в изследователската си дейност. Резултатите от термичния анализ 

дават възможност за изясняване на химизма на реакциите на дехидратация, разлагане, фазови 

преходи, редукция и окисление; за определяне чистотата на веществата и наличието на примеси; 

температурите на фазови преходи; и др. в зависимост от природата на веществата и подбора на 

конкретните експериментални условия; изчисляване на кинетичните параметри на процеса на 

разлагане на изследвания образец; построяване на фазови диаграми; определяне топлината на 

реакцията; на специфичен топлинен капацитет на изследвания образец и др. Методът е подходящ 

е за изследване на синтетични и природни образци. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема 1: Основни понятия и същност на методите – включва кратко описание на методите за 

термичен анализ, исторически бележки и терминология в термичния анализ. 

Тема 2: Термогравиметрия – основни принципи и величини; видове термогравиметрия – 

динамична, изотермична, квазитермична; определяне на DTG-зависимостта; интерпретация на 

TG – DTG – зависимости; влияние на различни фактори върху резултатите от измерванията - 

подготовка на образците за анализ, видове тигли, режими на нагряване, газова среда, апаратни 

грешки. 

Тема 3: Диференциален термичен анализ – същност на метода, видове диференциален 

термичен анализ (при високи налягания, във вакуум и в газов поток), еталонни вещества, 

количествен анализ, влияние на различни фактори върху експерименталните резултати, 

приложение и недостатъци на DTA – измерванията. 

Тема 4: Съвместни TG – DTG – DTA измервания – определяне на температурните интервали 

на превръщане, отчитане на междинните и общи масови загуби при разлагане на изследвания 

образец или серия от образци в програмиран режим; определяне на температурите интервали на 

реакции на дехидратация, разлагане, фазови преходи, редукция и окисление и др. в зависимост 



 
от природата на веществата и подбора на конкретните експериментални условия; възможности 

за определяне чистотата на веществата и наличието на примеси. 

Тема 5: Калориметрия (DSC) – същност и основни принципи на измервания в калориметрията; 

видове калориметрия – анизометрична, адиабатна, изотермична, диференциална, титрационна, 

калориметрия с топлинен поток, поточна; интерпретация на DSC зависимостите - прилики и 

разлики между DTA и DSC – измерванията; приложение на DSC за определяне на: количество 

топлина за протичане на даден процес, топлина на реакции, специфичен топлинен капацитет, 

кинетични и термодинамични параметри на фазови и химически трансформации. 

Тема 6: Дилатометрия (термомеханичен анализ) – същност на метода и измервателна 

апаратура, приложение на метода за определяне на: коефициент на линейно разширение, 

параметри на фазови преходи между две твърди фази и твърда фаза – течност, температура на 

аморфизация, топене, кристализация. 

Тема 7: Кинетика на твърдофазни реакции – кинетика на твърдофазни реакции, кинетика на 

хетерогенни химични реакции, математични методи за изчисляване на кинетичните параметри. 

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

1. Презентация 

2. Практическа задача 

3. Събеседване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

1. умение за боравене с основна терминология в областта; 

2. умения за устно и писмено изразяване; 

3. умения за дискутиране по възложена тема; 

4. умения за боравене със специализирани текстове 
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